

评论员观察

用党规党纪校正思想和行动

陈凌

作为一名共产党员，就应该牢记自己的第一身份是党员，时刻想到自己是党的人，是组织的一员，时刻不忘自己应尽的义务和责任

对党员、干部来说，只有正心明道、怀德自重，才能在任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩

纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。前不久，中央纪委国家监委对8起违规吃喝典型问题进行公开通报。将违规违纪行为晾晒于阳光之下，再次给广大党员敲响警钟，起到了警示震慑作用。

习近平总书记强调：“温水煮青蛙，前车之鉴不可忘却，每个人还是要好好复习一下。脑子里要有个‘紧箍咒’。反腐败永远在路上，没有敬畏感就会迷了道。”党员特别是党员领导干部必须认真学习修订后的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），做到学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么。

在党爱党、在党言党、在党忧党、在党为党。有一种错误观点认为，学习党纪是领导干部的事，与普通党员关系不大。《中国共产党章程》明确规定，“党的纪律是党的

各级组织和全体党员必须遵守的行为规则”。进了党的门，就是党的人。不管党龄多长，不论职务高低，作为一名共产党员，就应该牢记自己的第一身份是党员，时刻想到自己是党的人，是组织的一员，时刻不忘自己应尽的义务和责任。每个党员都应该把自己摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，深入领会《条例》的重要内容和着力方向，知边界、明底线，进一步明确日常言行的衡量标尺，用党规党纪校正思想和行动。

还有一种错误观点认为，“党规是为了不违纪，不违纪就不需要学规”。现实中，一些党员违纪，与对党章和党规党纪学习掌握不够、脑子里没有“紧箍咒”不无关系。一名官员落马后，在忏悔书中写道，自己“学习习惯于走过场、搞形式，从未入脑入心，以致迷失方向”，直至被留置后，才知道《条例》经过多次修订，自己“就像个无视交规的驾驶员，一路闯红灯，结果撞得头破

血流”。无数案例证明，党员“破法”，无不始于“破纪”。如何防微杜渐？必须把纪律挺在前面，聚焦对党规党纪不上心、不了解、不掌握问题，从严从实检身正己，做到知行知止、令行禁止。纪律是一面镜子。经常对照党规党纪，从里到外、从上到下反复照一照，能够照出存在的问题和不足，帮助我们正衣冠、端品行。把党章和党规党纪学好了、掌握了，自觉遵守了，才能防患于未然。

“种树者必培其根，种德者必养其心。”内无妄思，方能做到外无妄动。对党员、干部来说，只有正心明道、怀德自重，才能在任何时候任何情况下都不放纵、不越轨、不逾矩。把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉，使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程，才能真正做到忠诚干净担当，不辜负党和人民的期待与重托。

人民时评

实现城市城区空间范围确定的标准化，是科学实施城市统计监测、规划建设，促进国家治理体系和治理能力现代化的重要基础性工作

科学谋划城市「成长坐标」

常钦

想要合理安排城市生产、生活、生态空间，先要精准掌握城市有多大、哪里能规划。据自然资源部消息，我国首次完成683个城市城区范围确定，实现了城市城区范围的空间化、量化和精准化。目前城区范围确定成果已应用到国土空间规划编制和实施监测、城市空间监测和体检评估等国土空间监测分析工作中。

习近平总书记指出，“要优化国土空间开发格局”“严格管控城镇开发边界，推动城镇空间内涵集约化绿色发展”。城区是观察城市化发展演化趋势、研究城市化的基本空间单元。我国城市有集中型、组团型、带型等各具特色的形态，有江河穿城、星湖密布等迥然不同的自然条件，打造一把以客观标准度量城区的“尺子”意义重大。实现城市城区空间范围确定的标准化，是科学实施城市统计监测、规划建设，促进国家治理体系和治理能力现代化的重要基础性工作。

推动城区空间量化、精准化，才能科学统筹谋划好经济建设和人民生活。例如，河北雄安新区设立后并没有急于大兴土木，而是高强度、高密度、高质量地推进规划编制，借助先进科技手段，融入智能管理、数字城市、绿色低碳等先进理念，把每一寸土地都规划得清清楚楚后再开工建设。当地群众感慨：“从小区步行5分钟到幼儿园，10分钟到小学，15分钟到中学，步行300米到公园。这是一座人民的城市。”

城市是我国各类要素资源最集中的地方，城区范围成果数据及划定技术具有很强的后续扩展潜力，进一步叠加人口、用地、产权、产业等信息，能为规划建设以人民为中心的宜居、宜业、宜乐、宜游城镇环境提供支撑。

近年来，国土空间规划方面的一系列改革发展举措，引领带动中国特色新型城镇化实现持续健康发展。以福建厦门市为例，当地画出全域空间规划多规合一“一张蓝图”，把城市建设融入自然山水格局中，推动“经济产值”和“生态颜值”同步提升，“碧海银滩、清水绿岸、蓝天白云”成为城市金色名片。城区范围作为城市重要基础信息纳入“国土空间规划一张图”信息系统中，为推进符合我国国情特点的城市研究和规划实践工作奠定了重要基础，将成为新型城镇化战略决策的有力技术工具。

城市是现代化的重要载体，推动中国式现代化，必须抓好城市这个“火车头”，科学谋划城市“成长坐标”。2014年在北京调研时，习近平总书记曾形象比喻城市建设发展“不能‘脚踏西瓜皮，滑到哪儿算哪儿’”。习近平总书记提出以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”的京津冀协同发展战略，一子落满盘活。以城区范围确定成果为基准，科学规划城市的生产、生活、生态空间，提高城市治理水平，必能让城市生活更方便、更舒心、更美好。

纵横

小城市何以撬动文旅大市场

朱浙萍

去浙江安吉喝一杯“村咖”，去福建平潭看“蓝眼泪”海洋奇景，在湘西凤凰古城脚踏古朴的青石板，在云南腾冲打卡“中国最大乡村图书馆”……刚刚过去的“五一”假期，旅游市场持续升温，其中，县域小城备受游客青睐。多个出行平台数据显示，县域市场酒店预订订单、景区门票订单、旅游订单的增速均高于一、二线城市，小城市、小众景点在文旅大市场中的分量正在加重。

县域旅游何以火爆？用网友的话来说，“不是热门城市去不起，而是小城市更有性价比”。节假日期间，相比人潮涌动、价格飞涨的热门城市和景点，可以说“说走就走”“不挤不贵”的小县城乃至小乡村，具有独特的吸引力。

这背后是旅游需求的转变。如今，越来越多的人更愿意去探寻小城之美、挖掘小众景点，与那里的文物古迹邂逅，尝一尝独特的地方美食，获得松弛感和个性化满足。近年来，县域基础设施不断完善，通达的交通、便利的住宿等，有效提升了县城承载力和旅游服务水平。与此同时，各地积极调动各种资源，如向游客免费开放政府停车场、开行免费公交、推出“乡村游”活动等，尽可能为游客提供更好的旅行体验。这些比较优势，让小城市在文旅市场有了更强的竞争力。

县域旅游的火爆，折射出文旅市场的发展潜力，为假日经济注入新动能，也为提振县域经济提供了契机。但也要看到，县域文旅发展仍有不少短板。比如，假期之外，一些县域旅游市场仍较为冷清；一些县域基础设施还不够完善，接待水平有限，影响了人们的旅游体验；等等。因此，面对县域旅游的兴起，既要把握机遇、顺势而上，也要练好内功、厚积薄发。

首先，要持续擦亮特色，培育个性化、差异化旅游品牌。特色是县域旅游的靈魂，它可以是得天独厚的人文山水、特色美食，也可以是高品质的生活空间。山东淄博烧烤、贵州“村超”联赛、甘肃天水麻辣烫等，都是凭借特色吸引游客。其次，要为游客打造更多深度体验场景。许多人选择县域旅游，是希望融入当地生活，感受特色文化。顺应这一趋势，不少县城安排非遗体验、乐队表演、戏剧巡演、博物馆夜场等活动，让游客在有限的时间内尽可能深度体验当地民俗文化。这也启示我们，不断丰富、创新旅游产品供给，才能创造更多契机让游客“了解一座城、爱上了一座城”。

小城故事多。充分挖掘自身特色，科学规划文旅产业，补齐基础设施短板，提高接待服务水平，相信更多小城市能出彩出圈，与大城市一起点燃文旅消费热情，更好满足游客需求。

（摘编自《浙江日报》，原题为《县域何以撬动文旅大市场》）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名称）

本版责编：刘天亮 尹双红 李铁林

暖闻热评

以书为媒 点亮人生

常晋

【关键词】“岛上书店”

【事件】百里洲是长江枝江段一座江心洲，四面环水，没有路桥连通对岸，船是这里通往外界的唯一交通工具。小时候，陈木兰曾带着攒了许久的10元钱，想要搭渡船到城区买一本童话书，却被告知钱还不够渡江。长大后，为了让乡亲们尤其是孩子们享受阅读的乐趣，陈木兰回到家乡湖北枝江市百里洲镇，创办公益性“岛上书店”，为居民提供免费阅读服务。

【点评】

“什么都不卖，免费看书哦！”在“岛上书店”门口的显眼位置，摆放着这样一个小黑板。“岛上书店”有150平方米，图书种类丰富，以童书居多。过去，一张船票就让陈木兰的阅读生活受到影响。今天，“岛上书店”成为连通外界的另一艘“船”，岛上居民无需过江，就能在知识的海洋徜徉。“书屋很小，世界很大，点亮一盏灯，照亮远方，让乡亲们和孩子们看到更广阔的世界。”陈木兰坚守初心，传递文化的力量。

心怀热爱方能笃定前行，集合众力终使微光成炬。书店创办不久，读者来了，志同道合者也来了。渐渐地，捐书捐款者络绎不绝，村干部、返乡青年等纷纷加入志愿者行列，四面八方的爱心如同涓涓细流汇聚而来。如今，“岛上书店”拥有藏书超3万册、志愿者300余人，还会定期举办读书会。去年以来，书店还成立了志愿服务队，为困难学生送去书桌、台灯、书本，打造“一平方米阅读空间”。如同一束光簇拥着另一束光，爱心的同频共振，能够把凡人善举凝聚成更强大的正能量。

最是书香能致远。“岛上书店”的小小

一方，已成为越来越多人的精神家园。11岁的小女孩抬头望着书店窗外说，“秋天来了，风把颜色都吹走了”；一名快递员来借书，他说还是看书好，以前刷手机总是头晕。书店内，常有医生、作家等开讲授课；志愿者们定期走访困难学生，开展乡村伴读活动。正如书店招牌上的那句话：“从百里洲，到全世界”，岛上居民在这里与历史对话、与名家交流、与世界相望，感受未曾见过的风景。与书为伴，人们能突破地理的局限与精神上的束缚，拓展人生的宽度，唤醒克服困难的勇气，获得内心的充盈与愉悦。

以书为媒，点亮人生。在大山深处，在遥远边陲，在广袤草原，在湿润水乡，像这样的文化空间还有很多。广东广州花都小布村一家书店24小时共享开放，成为乡村公共文化空间；重庆万州区熊家镇金盆文化大院组织病虫害防治等技能培训，帮助乡亲们增产增收；贵州清镇市坪寨村耕读书屋开展文艺活动，丰盈村民闲暇生活……它们仿佛一扇扇通向广阔世界的窗户，有人在这里初尝名著的醇厚、有人在这里学习致富的门路、有人在这里感受文化的魅力、一座座书店，让知识的甘露洒得更远，让文化的土壤愈发丰饶，为乡村全面振兴提供了强大精神力量。

文化振兴是乡村全面振兴不可或缺的重要组成部分。习近平总书记指出，“要推动乡村文化振兴，加强农村思想道德建设和公共文化建设”。外引内培并重，乡村文化供给日渐多样化、优质化，不断满足着农民群众的精神文化需求。面向未来，相信随着乡村文化供给更加丰富，沃野田园的生活将更加多彩，乡村全面振兴的内生动力将更加充沛。



在渤海南部海域，全球最大的变质岩油田渤中26—6凝析油田一期开发项目正式开钻。

付春春摄

能源是工业的粮食、国民经济的命脉。近年来，我国油气领域勘探开发力度不断加大，油气勘查新增探明储量保持高位水平。数据显示，截至2023年末，全国石油剩余技术可采储量38.5亿吨，同比增长1.0%；天然气剩余技术可采储量6683.47亿立方米，同比增长1.7%。

这正是：寻油找气功夫深，探明储量增长稳。能源安全得保障，发展信心更振奋。

吴凯文

大家谈

近段时间，春茶陆续上市，其包装问题引起广泛关注。不久前，强制性国家标准《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》第2号修改单发布，对茶叶的包装层数、禁用包材等作出新的限制。本期大家谈刊登3篇稿件，聚焦遏制过度包装的经验做法，助力建设节约型社会。

—编者

包装简化，设计优化

莫鑫

茶叶兼具饮品、礼品属性，适度包装便于运输、保存，也能提升品位、促进销售。但若一味在包装上做文章，那就本末倒置、喧宾夺主了。

各地茶叶大多没有明确规格和型号，茶叶品质优劣一眼难辨，有的企业便试图钻空子，通过繁复的包装吸引眼球，抬高产品价格。这种“以包装定价格”的歪风邪气，易导致劣币驱逐良币，扰乱市场秩序，加剧恶性竞争。

笔者在贵州、云南等产茶区走访调研

发现，其实不少茶企也苦过度包装久矣。以国家标准为行业和企业树立“刚性指南”，有助于进一步遏制过度包装现象。当然，“减量化”“轻量化”不意味着“简单化”，在简化的基础上优化设计，使包装与茶品相得益彰，才能助推茶产业和茶文化齐头并进。

如今，绿色环保的消费理念日益深入人心，消费者也越发重视产品品质本身，看重茶叶背后的文化价值。顺应消费新趋势，让包装层数更少、文化品位更高，茶香将会飘得更远。

（作者为贵州石阡县枫香乡党委副书记）

从重颜值转向重品质

梁修明

我国是茶叶大国，种植规模、总产量均居世界第一位，有着悠久的茶历史、深厚的茶文化。种茶制茶、买茶饮茶，与广大人民群众美好生活息息相关。

现实中，不少消费者有过“割洋葱式”的

开盒体验：拆开纸盒，打开木质礼盒，再是绸缎、绒布内衬包裹着的印花陶瓷罐，罐中才是茶叶。这不禁让人疑惑，有多少钱是在为包装买单？包装虽精美却留之无用、弃之可惜，让人为难。过度包装不仅造成资源浪费、环境污染，而且导致成本虚高，助长攀比的不良风气。

中国消费者协会的一项调查显示，80.7%的消费者反对商品过度包装。让茶叶包装“瘦身”，推动茶叶生产制作从重颜值向重品质转变，是消费者的普遍期待。加强刚性约束的同时，做好柔性引导，方能形成更加规范的市场秩序，养成更加节俭的消费习惯。

（作者为深圳商报记者）

以“清茶”带“清风”

张婧芸

对于茶叶，有一种说法，即“喝的人不买，买的人不喝”。“人情”“面子”等观念是高价礼茶的重要推手。个别茶叶礼盒存在使用贵重材料、混装高价值商品等问题，助

长了不正之风。

豪华茶叶礼盒，不环保不实惠，还常常与违规收送茶礼、回收茶礼套现、违规公款采购等违法违纪问题连在一起，对此要保持防范警惕。茶叶虽小，却也是正风肃纪的抓手之一。在纪检监察工作中，我们把茶叶纳入日常监督重点，注重挖掘收送问题线索中茶礼销售、违规收送等相关证据，并顺藤摸瓜、严肃处理。今年“五一”假期前夕，我们以党纪学习教育为契机，加强对党员、干部的廉洁提醒。既紧盯关键节点也融入日常、抓在平时，既紧盯老问题、老现象也严防各种隐形变异的新动向、新表现，方能更好解决豪华茶礼背后可能存在的作风问题。

茶性清雅，党风尚廉。一杯清茶，可以暖人心；一份茶礼，可能破底线。坚持风腐同查同治，让豪华茶礼背后的利益输送、权力寻租、权钱交易无处遁形，既有助于推动茶文化回归本源，也能以“清茶”涵养“清风正气”。

（作者为重庆沙坪坝区纪委监委三级主任科员）